Písemná zkouška z předmětu: Počítače a programování  - PPE-1

Datum:  8. 2. 2000        Jméno a příjmení, studijní skupina : ………………………………………………

                                         Počet bodů a výsledné hodnocení : ………………………………………………..

1.                                   !!!!!!!!   Povinný příklad         !!!!!                                    ( 7 bodů)
Je nutné získat alespoň 6 ze 7 bodů, jinak bude písemná zkouška hodnocena stupněm nevyhověl   bez ohledu na další příklady.                
a) Převeďte následující číslo  do dvojkové, osmičkové a šestnáctkové soustavy

      (140)10 =  (…………………..)2  = (…………………..)8 =  (…………………..)16                         

b) Vyhodnoťte následující výraz

Var  Ch: char;

        A : integer;

….

Ch:='3'; 

A:= ord(Ch) - ord('0');                                      A =   …………………………..  

c) Uvažujme následující deklarace 

               var  A,B, I, N: integer;      

               procedure P1(A: integer; var B: integer);    

               begin  

                A := A*3; B := A+2;

               end;

Co se vypíše na obrazovku během provádění následujících úseků programu:

N:=8;

for  i:=10 to N do write('i=',i,' ');                             …………………………..

N:=6; i:=3;

while i<N do begin 

                       write('i=',i,' ');                                     …………………………..

                          i:=i*2;

                      end; 

N:=5; i:=3;

repeat  write('i=',i,' ');  i:=i+1;  until i<N;               …………………………..

A:=2; B:=3;

P1(A,B);

write('A=',A,' B=',B);                                                 …………………………..                                           

d) Který z uvažovaných typů není ordinální ? (zakroužkujte)

             a)  integer              b) char                    c) file                         d) boolean

2. Zobrazení čísel:                                                                                                       (8 bodů) 

a) Zobrazte v kódu s posunutou nulou na 8 bitů následující čísla, je-li báze posunutí B=27-1 . Výsledky zapište v šestnáctkové soustavě.

(-63)10  ……………………………….     (128)10  ………………………………..  

b) Zobrazte v doplňkovém kódu na 16 bitů následující čísla. Výsledky zapište v šestnáctkové soustavě.

       (-1)10 ………………………………      (1024)10 ………………………………..

c) Zobrazte následující reálná čísla  ve formátu IEEE na 4 bytech, báze posunutí

d)  exponentu je B=27-1. Výsledek zapište v šestnáctkové soustavě 

       (-135.09375)10 …………………………… (58.53125)10 …………………………….

3. Jsou dány následující deklarace a přiřazení                                                             (7 bodů)  
type pole=array[boolean] of integer;
      var X,Y : real;

       A,B,C: integer;

       D : boolean;

       CH: char;

       AA: pole

       A:=3; B:=4; X:=1.5;  CH:=’5’; Y:=3; AA[true]:=5; AA[false]:=7;

Označte výrazy, které mají smysl a určete jejich hodnotu:

a) A := ord(pred(CH))-ord('0');                        A   = …….. 
b) D := (A>B) and (X>Y) or CH='5'                 D   = …….. 
c) CH :=chr( (A div 4. )+ord('0'));                   CH = …….. 
d) A := sqrt(12 + B);                                            A   = …….. 
e) Y := sqr(sqrt( 4. * B));                                    Y   = ……..      
f) X := (ord(succ(CH))-ord(‘0’))*X/A ;             X   = ……..
g) A := AA[(A<5) and (A>=3)] mod B ;             A   = …….. 

4. Popište stručně rozdíly (pokud existují)  mezi souborem typu  text  a souborem typu      file of char.                                                                                                              (3 body) 

5. Doplňte následující funkci tak, aby prováděla vyhledávání prvku x ve vzestupně seřazeném poli metodou půlení intervalů. Funkce vrací hodnotu true, pokud byl prvek v poli nalezen a ve výstupním parametru  poz je obsažena pozice nalezeného prvku. V opačném případě vrací funkce hodnotu false a v poz je obsažena hodnota 0. Parametr N udává skutečný počet prvků pole. Jaká je paměťová a časová složitost uvedeného algoritmu ?                                                                                              (5 bodů) 

type pole = array[1..100] of integer;

function hledej(var Z: pole; N,X: integer; var POZ : integer) : boolean;

var i,j,k : integer;

begin 

i:= ………..;  j:= ………..;

repeat

 k:=(i+j) div 2;

 if X>Z[k] then ……………………….. else ………………………….;

until ………………… or …………………… ;

if  X=Z[k] then begin  POZ := k; ……………………;   end

                 else   begin  POZ := 0; …………………….;   end;

end;

Paměťová složitost : ………………            Časová složitost :  …………………

6. Napište funkci, která vrací hodnotu součtu nezáporných prvků ve vyznačeném úseku matice řádu N (prvky na hlavní a vedlejší  diagonále patří do vyznačené části). Řád matice N je liché číslo!! Tato podmínka je kontrolována uvnitř funkce. V případě, že řád matice N je sudý, vrací funkce hodnotu –1.                                                                       (8 bodů)
                                                                                                                                      j

type   matice = array [1..100,1..100] of integer;

                                                                                                                      i  

function soucet(A: matice; N: integer): integer;

 var i,j: integer;

        s: integer;

begin 

end;

7. Co vypíše na obrazovku následující úsek programu ?                                           (12 bodů)
program tisk;

var x,y : integer;

          i  : char;

procedure A(var I: char ; X: integer; var Y: integer);

begin

 Y:=X*Y;

 writeln('vystup:', I:3,X:3,Y:3);

 X:=X mod Y; I:=succ(i);

 end;

procedure B(var I: char; var X: integer; Y: integer);

 procedure C(var I : char; var X: integer;  Y: integer);

  begin

   I:=chr(ord(I)-1);

   writeln('vystup:', I:3,X:3,Y:3);

   X:=X+Y; Y:=X mod Y + 2 ;

  end;

begin                     

 Y:=Y+2;

 writeln('vystup:', I:3,X:3,Y:3);

 X:=X div Y;

 C(I,X,Y);

 I:=succ(I);

end;

begin

 X:=1; Y:=3; I:=‘E‘;

 A(I,X,Y);                                                                 
…………………………………………

 X:=X+1;                                                                   …………………………………………

 B(I,X,Y*2);                                                              …………………………………………

 X:=X+1;          




…………………………………………

 writeln('vystup:',I:3,X:3,Y:3); 



 end.

8. Následující program čte ze souboru větu ukončenou tečkou (jméno souboru se zadává z klávesnice po spuštění programu) a určuje počet slov ve větě, která  mají na poslední pozici znak zn (znak zn je také zadáván z klávesnice po spuštění programu). Jednotlivá  slova ve větě jsou vzájemně oddělena jednou nebo více mezerami, mezi posledním slovem a tečkou je alespoň jedna mezera,. Před prvním slovem může být libovolný počet mezer. Procedura cti_slovo, čte ze souboru f slovo a vrací ho ve výstupním parametru slovo typu string. Funkce test vrací hodnotu true, pokud slovo spňuje výše uvedenou podmínku. Doplňte chybějící části programu a deklarace.                                     (10 bodů)

program veta;

var slovo,jmeno : string;

             fp : …………….;

         pocet,poz,i : integer;

             zn : char;

procedure cti_slovo(var f: text;var slovo:string);

 var i: integer;

    zn: char;

begin

 i:=0;

 repeat  …………………………..;  until zn<>' ';

 while (zn<>………….) and (zn<>'.')  do begin

                    i:=i+1;

                    slovo[i]:=zn;

                    ……………….;

                  end;

 if zn='.' then begin slovo[1]:=zn; slovo[0] := chr(1); end

           else slovo[0]:=chr(i);

end;

function test(slovo:string; zn:char): ………………;

var i,delka,pom: integer;

begin

 ……………………………………….. ;

 if  …………………………   then ………………….else ………………………;

end;

begin

write('Zadej jmeno souboru : ');

readln(jmeno);

write('Zadej znak : '); readln(zn);

…………………;

…………………;

i:=1;

cti_slovo(fp,slovo);

if test(slovo,zn) then pocet:=1 else pocet:=0;

while slovo<>'.' do begin

cti_slovo(fp,slovo);

if test(slovo,zn) then ……………………………….;

end;

…………………..;

writeln('Pocet slov se znakem ',zn,' na posledni pozici = ',……………..);

end.

Maximální počet bodů = 60, Hodnocení : výborně       = ( 51 .. 60) bodů, 

                                                                              velni dobře  = ( 41 .. 50) bodů

                                                                              dobře           = ( 31 .. 40) bodů

                                                                              nevyhověl    = (   0 .. 30 ) bodů

